

STANDARDIZATION  
ADMINISTRATION OF CHINAMONGOLIAN AGENCY FOR  
STANDARD AND METROLOGY

# 中蒙建材领域标准技术交流会

Хятад—Монгол Хоёр Улсы Барилгын Материалын Салбарын  
Стандарт Технологийн Санал Солилцох Хурал

2018年8月8日-9日·北京  
August 8th-9th 2018·Beijing



## CTC：重绘建材标准化的 “草原丝绸之路”

本刊记者 韩 玥

“标准”作为世界的通用语言，对促进全球经济贸易和合作、技术创新和可持续发展等方面发挥着不可替代的作用。国家标准化管理委员会副主任殷明汉在中蒙建材领域标准技术交流会上讲道。

今年8月，由中国国家标准化管理委员会和蒙古国家标准计量局主办、中国建材检验认证集团股份有限公司

（简称“国检集团”）作为牵头单位承办的中蒙建材领域标准技术交流会在北京召开。本次会议以共同研究组织双边比对、开展标准技术交流等方式，围绕中蒙建材领域标准能力提升和互认，促进两国双边关系健康发展为议题展开了深入的探讨和交流。中国国家标准化管理委员会副主任殷明汉和蒙古国家标准计量局局长钢图木尔分

别代表中蒙双方签署了中蒙建材领域标准合作协议，中国建材集团总工、中国建材总院院长、国检集团董事长姚燕出席会议并致辞，来自中蒙两国建材领域标准化技术专家代表40余人参加了本次会议。

中国古代“丝绸之路”的通航历史上，“草原丝绸之路”是其中最为典型的中西方商贸通道之一。古代“草原丝绸之路”的历史彰显了陆地草原商路的辐射力，也昭示着草原通商之路对现代中蒙两国合作的重要意义。如今，中国与蒙古国都尝试在传统陆地交通联系的天然基础上进一步扩展区域性战略合作的广度和深度。早在2013年，我国提出了“一带一路”倡议，蒙古国也于2014年提出了“草原之路”的政策倡议。以此为契机，“一带一路”与“草原之路”的对接和协调成为中蒙双方面临的重要议题，这也为两国在推进建材标准化互认方面奠定了坚实的合作基础和广阔的合作前景。

2016年以来，在中国国家标准化管理委员会与蒙古国标准计量局的大力支持下，内蒙古自治区质量技术监督局与蒙古国标准计量局成功举办了两次区域标准化合作会议，构建了长效合作机制，签署了内蒙古自治区与蒙古国的区域标准化合作备忘录，在中蒙文化、旅游、农牧业、食品、建材等领域相继开展了标准化研究和合作。

2017~2018年，国检集团同内蒙古自治区标准化院合作，收集、整理并翻译了大量蒙古国水泥领域相关标准信息，为开展中蒙两国建材标准比对研究收集了前期资料，达成了良好的互动和合作。伴随着紧锣密鼓的筹备，今年5月，为落实《〈中国国家标准化管理委员会与蒙古国国家标准化管理机构合作协议〉行动计划（2018-2020



姚燕女士

年)》，中方专门派出代表团，赴蒙古国首都乌兰巴托开展中蒙建材领域标准技术交流，极大推进了中蒙建材领域标准化工作的进度，而本次会议则是进一步推动落实中蒙合作协议，使合作逐渐走向成熟，具有重要意义。

殷明汉在会上说：“中蒙两国在建材领域标准化方面一向具有良好的合作基础，希望本次交流会不仅作为一个技术分享和合作交流的平台，也能够成为推动中蒙两国建材领域标准化长远合作的契机。”

钢图木尔在会上表示：“在中蒙合作中具体对接的领域，主要是对经济有巨大影响力的领域，如矿产、煤炭、建材、羊绒皮革领域，其中建材行业是第一位的。在中国，主导建材行业标准的正是国检集团和其他科研院所，在这里，向国检集团表示衷心的感谢。世界的发展趋势是制订具体的行业标准，随着工业标准化发展，什么样的公司制订什么样的标准，以此提高市场竞争力。两国之间建材领域领导、实验室工作人员进行经验和信息交流对国际标准的协调一致是最直接、最值得被认可的结果。”

会上，姚燕还介绍了中国建材集团为“一带一路”沿线国家建材产业的发展提供优质技术服务的情况。中



签署中蒙建材领域标准合作协议

国建材总院是中国建材产品和测试方法标准的发源地和服务平台，目前已经承担起起草了千余项国家和行业标准，为建材产品的生产和应用提供了有力保障。近年来，中国建材总院还与包括内蒙古在内的“一带一路”沿线国家密切开展标准信息沟通与交流。国检集团作为本次会议的主承办方，同时也是中蒙建材领域标准化制定工作的主要实践者，开展了大量专业细致的工作。国检集团下属的国家水泥质量监督检验中心，已经开展了35年的全国水泥检测大对比工作，国内1000多家水泥检测实验室通过参与大对比，更加科学准确地理解和实施标准，管理水平和技术能力也得到了稳步提高，有力地保证了水泥产品质量检验的一致性，极大地促进了水泥实物质量的提升。

此外，中蒙两国标准化机构共同签订了建材领域标准的合作协议，并积极地协调各自国内其他相关的主管部门和骨干企业，推动与建材领域标准的相关单位共同参与，群策群力。双方将在充分交流和理解双方关于建材领域标准化工作的基础上，探索中蒙建材标准的合作方式，通过技术专家工作组、标准化工作定期交流机制、不定期联合召开建材领域标准化研讨会及论坛等方式，开展政策、标准、技术、项目和信息等方面的交流。随着合作的深入，双方将提供更多两国建材领域标准化体系建设经验和标准技术信息的

分享，从而推动两国在国际标准化合作大舞台上共同进步，共享标准成果。

在会议交流环节中，中蒙两国建材领域标准技术专家围绕标准制定、标准对比展开了积极的讨论，一致同意在建材等领域采取积极措施，继续深入交流标准化工作的经验和信息，定期开展技术交流活动，共荣共享。会上，国家标准委和蒙古国标准计量局还签署了“专家工作组合作计划”，双方共同成立了“中蒙建材标准专家工作组”，确定了未来的工作方向，规划了GB/T 13693-2017《道路硅酸盐水泥》等7项水泥标准的转化工作，并计划定期开展标准研讨活动和标准实验比对工作，逐步扩大标准的研究范围。

本次中蒙建材领域标准技术交流会的成功举办将加强中蒙两国建材领域技术标准体系的对接，发挥标准互联互通作用，促进中蒙两国建材领域投资合作规模的扩大与质量的提升，助推中国制造、中国品牌、中国标准为“一带一路”沿线国家经济建设发挥积极作用，同时也是国检集团在标准化领域的又一重大实践。重绘建材标准化的“草原丝绸之路”，对搭建起中蒙两国建材领域标准技术交流平台，建立长效沟通合作机制，促进两国建材领域标准化工作共同进步有着重大意义。

路漫漫其修远兮，跨国标准的制定充满着未知和困难，但对国检人来说，一旦开始必将执着前行。👉



蒙古国代表赴CTC总部参观交流